
]/[10:

)8.1(
1000:

:
:

33 mkgs

s
w













物体の密度

水の密度

物体の密度
比　重

1.3 密度、単位体積あたりの重量
(比重量）、比体積および比重(p3)

13

)7.1(]kg/m[
1

m:

V:
: 3


 
質量

体積
比体積

単位なし

ポイント：物体の量を表す密度に関する用語を理解する

)4.1(]/[
:

:
: 3mNg

V

mg

V

W
 

体積

重量
比重量

]/[
:

:
: 3mkg

V

m

体積

質量
密　度 



各種液体の密度および比重

14

液 体
密度

ρ  kg/m3

比重
s

水 (4℃） 1000 1.0

エチルアルコール 794 0.794

海 水 1010～1050 1.01～1.05

ガソリン 660～750 0.66～0.75

33 /1/1/1000: cmgLkgmkgw 水の密度

Lgmkga /2.1/2.1: 3 空気の密度

33

3

101

10001

mL

Lm







15

。として、容積を求めよ軟鋼の密度

であった。ところ軟鋼の質量を測定した
33

3

/1086.7

1031.1)(

mkg

kgma







〔練習問題 2〕

][167.0
1086.7

1031.1

:
:

:
:

3

3

3

mV

m
V

V

m










 容積
容積

質量
密度〔解〕

。として、質量を求めよガソリンの比重

である。がガソリンタンクの容量

70.0

60)(

s

Lb

][4210601070.0

106060,/1070.010

1000:

:
:

33

33333

kgVm
V

m

mLmkgs

s
w





















水の密度

ガソリンの密度
ガソリン比重〔解〕



（比重量）単位体積あたりの重量〔解〕

を求めよ．

および比重比体積密度りの重量（比重量）コールの単位体積あた

このアルであるときの重量が］アルコール［例題

,,

,14018)5(1

,

NLp

333

333

3

10110001

]/[78.7]/[1078.7
1018

140

mLLm

mkNmN
V

W
















]/[
:

:
: 3mNg

V

mg

V

W
 

体積

重量
比重量

]/[794
8.9

1078.7 3
3

mkg
g

g 





 は密度

]/[
:

:
: 3mkg

V

m

体積

質量
密　度 
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]/[26.1]/[1026.1
794

11
: 33 kgLkgm  


比体積

794.0
1000

794
: 

w

alss



比重

]/[
1

:

:
: 3 kgm

m

V


 

質量

体積
比体積

1000:

:
:








w

s
水の密度

物体の密度
比　重

17



1.4 完全気体の性質 (p6) 省略

18

ポイント：圧力を受ける流体の変化を考える

1.5 圧縮率と体積弾性係数 (p7)

で表すこの単位を Pa

]/[

:

2mN
A

F
p

Pa



が用いられる単位にはパスカル

力を圧力といい、単位面積当たりに働く

AFAF /:,/:   せん断応力（引張･圧縮）応力
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流体の圧縮性

(a) 圧縮性が小さい (b) 圧縮性が大きい

という。

圧縮性が大きいが圧縮されやすいのでこのように、空気の方

少しない。の体積は、ほとんど減

は減少するが、水動きやすく空気の体積空気のピストンの方が

力で押し込んだ場合、体）のピストンを同じ水（液体）と空気（気



(b) 圧縮後

20

。負の場合は減少を表す

、の場合はその量の増加

が付いた量の符号が正

。いた量は微小量とする

が付などのおよび



 pV

増加した。圧力は減少し体積がピストンを押し

であった。圧力が積が最初シリンダ－内の体

)0(,)0(,

,

 pV

pV

(a) 圧縮前

る。（非圧縮性流体）にななので、

流体においては縮されにやすい。完全圧縮率が大きいほど圧

を体積ひずみといい、

圧縮率

00

/

)11.1(]/[ 2
















V

VV

Nm
p

V

V
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ほど圧縮されにくい。体積弾性係数が大きい

体積弾性係数

と呼ばれ、の逆数を体積弾性係数圧縮率

)12.1(]Pa/[
1 2 





 mN

V

V

p
K

K





 

sm

smsm

EK

s

wa

/5130
7860

10207

/1440
1000

1007.2
,/344

2.1

1042.1

9

95






















軟鋼

水空気

音速＊参考








:

:

)(:
:

:

元の長さ

長さの変化
ひずみ

縦弾性係数一定
ひずみ

応力

クの法則といいる関係のことを、フッ応力とひずみが比例す











E

22

フックの法則と縦弾性係数

][

][

Pa

V

V

p
K

PaE










体積弾性係数

縦弾性係数











に対応する。は縦弾性係数体積弾性係数 EK ::
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）を求めよ。率（体積ひずみ与えたとき、体積変化

の圧力変化をの水に）、大気圧（

VV

kPaCkPa

/

500203.101





〔練習問題 3〕

から表〔解〕 86.1 p

[%]0242.01042.2
1007.2

10500

)12.1(

4

9

3
























V

V

K

p

V

V

V

V

p
K

PaGPaK 91007.207.2 



ないものとする。

で、水漏れはの体積弾性係数になるか。ただし、水

らリンダ内の水圧はいくだけ圧入したとき、シを利用して

の棒鋼をねじてある。この中に直径ンダの中に水を封入し

の丈夫な鋼製シリ高さ内径］［例題

GPaK

cmh

cmd

cmHcmDp

02.2

10

3

30,20)9(3









H
=

3
0
cm

D=20cm

d=3cm

h
=

1
0
cm
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を代入すれば

〔解〕

PaK

mhdV

mHDV

K
V

V
p

VV

p
K

9

3522

3322

1002.2

,1007.710.003.0
44

,1042.930.020.0
44

)12.1(
/























][2.15][1052.11002.2
1042.9

1007.7 79

3

5

MPaPap 










